

(藝術家) 曾建穎

(日期)
貴賓日：9月3日
公眾日：9月4日 - 6日

(地點)
COEX會展中心
首爾特別市江南區三成洞159號

(聯絡方式)
office@kiangmalingue.com ;
+852 2810 0317

(媒體諮詢)
賀依雲
yiyun@kiangmalingue.com ;
+852 2810 0317

(其他查詢)
廖薇 Ella Liao
ella@kiangmalingue.com ;
+852 2810 0318

馬凌畫廊於首爾弗里茲藝博會榮譽呈現曾建穎個人展位，展出藝術家新近創作的紙本設色作品。來自多個獨立系列的畫作展現了曾建穎於近年進一步拓展的主題志趣，以及其深度轉化古典藝術技法描繪當代景況的獨特實踐。

自2010年代以來，曾建穎持續以工筆水墨和膠彩畫技法為基礎創作有強烈個人意味的畫作。其作品常援引佛教藝術的圖像學邏輯，為筆下人物塑造肅穆、莊嚴、冥想的面目，添加斑斕迷幻的色彩，在構圖中營造奇異的不和諧氛圍。當代人物在藝術家塑像的過程中獲得了一種有可怖意味的精神性，在熱烈或清冷的背景中通過面龐、眼睛、表情、手腳乃至皮膚映照曖昧、模稜兩可的內在情感。此次展覽中的兩件屏風作品《愛情靈藥》（2025）及《圓缺》（2025）均引用了「寒山拾得」的佛教典故：寒山與拾得是唐朝兩位禪宗詩僧，後被稱作「和合二仙」以象徵融洽和睦的友情關係。南宋顏輝所作的《寒山拾得圖》及其他同類題材的畫作均把兩位僧人描繪得親密無間，面帶滑稽古怪的笑容，而曾建穎在沿用這一繪畫主題時強調了兩人在親密關係中凸顯的差異——《愛情靈藥》中的寒山是白髮赤面的老者，拾得是眉目低垂的柔美形象；《圓缺》則為兩者劃分了陰陽方位，指示了友誼關係中的情慾因素。

《啞謎》（2025）及《桃夭》（2025）展現了藝術家長久以來對線條與色彩關係的探索：色彩變幻過程有機地附著於動作姿態或面部輪廓之上，在渲染強烈畫面氛圍的同時提示了運作於古典造像傳統之中的象徵主義機制。曾建穎常在畫作中描繪煙雲，而《啞謎》中的濃煙不僅藉著高溫塑造了清楚的明暗關係，也釐定了一種與皮膚毛髮截然不同的飄逸肌理。《幸運兒》（2025）、《迷彩》（2025）及《加倍佳》（2024）等作品挪用了商業廣告海報的構圖邏輯——與商品一同出現的青年面孔特寫——卻將其中的商品轉化為帶有強烈象徵意義的特異物件。以《迷彩》為例，善於擬態的蘭花螳螂既是昆蟲又貌似花朵，也正如蘭花一般帶有強烈的生殖型態意味；人物耳朵上的巴洛克珍珠配飾也迂迴地對應著作品的主題——「迷彩」或模擬他者外觀的姿態，就是這看似用「盛上」膠彩技法堆厚、實則扁平的裝飾在曾建穎近期實踐中的功能。

而在《琥珀》（2024）及《冷凝》（2024）中，曾建穎確實使用「盛上」為大量穿刺皮膚的裝飾物添加了立體維度。精細雕琢的、呈金屬或礦物質感的耳環、鼻環、眉釘等，作為連通外貌—內在的元素，為人物皮肉的褶皺感添加了一層來自外部的解剖學層次，錨定了骨相結構。近似達·芬奇名作《抱銀貂的女子》的《夏至》（2025）也追溯了傷痕的蹤跡：人物胸口的抓痕表明了愛戀關係的複雜動態，這淺淺的孔洞也呼應了藝術家長久以來以畫為詩、在構圖中以近乎古典的創作姿態散落敘事片段的興趣。

(關於曾建穎)

曾建穎1987年生於南投，現生活工作於台北。他在2013年畢業於國立臺北藝術大學美術創作碩士班。曾建穎的創作以水墨膠彩與陶瓷雕塑為主，融合東西方古典媒材與當代視覺語彙，透過感官經驗探討身體、精神性與社會處境之間的張力。作品常在具象與抽象之間游移，呈現物質性與心理狀態交錯的詩性結構。

曾建穎近年個展包括：「旁觀他人之幸福」，Longlati經緯藝術中心，上海（2025）；「木與夜孰長」，亞紀畫廊，台北（2022）；「惡托邦」，赤粒藝術，台北（2020）；「顛倒夢想」，赤粒藝術，台北（2017）。近年曾參加的聯展包括：「喧囂的孤獨：臺灣膠彩百年尋道」，臺北市立美術館，台北

K

M

(2024)；「這裡，哪裡，那裡」，阿爾敏·萊希，上海（2024）；「禽獸不如——台灣美術雙年展」，國立臺灣美術館，台中（2020）；「光合作用 II」，曼谷藝術文化中心 & 驕陽基金會，曼谷（2019）；「記憶的交織與重疊——後解嚴臺灣水墨」，國立臺灣美術館，台中（2016）等。曾建穎曾獲台灣文化部「MIT新人特區」（2015）以及亞洲文化協會獎助（2017）。